

Q 我国“高分二号”卫星8月19日顺利进入预定轨道，标志着我国遥感卫星进入了亚米级“高分时代”。这颗卫星系目前我国分辨率最高的光学对地观测卫星，空间分辨率首次精确到1米。究竟如何把这颗“天眼”擦得更亮，记者采访了有关专家。

我国“高分二号”卫星成功发射 60万米高空能看清小轿车

我国分辨率最高的光学遥感卫星

“1米分辨率意味着卫星从600多公里的太空向地面观察，能看见1米大小物体的轮廓，绝对能分辨出地面汽车的大小。如果是5米的分辨率就无法看清了，10米的分辨率只能看飞机大小的地面物体。”航天科技集团五院研究员、“高分二号”任务工程总师马世俊说。

据了解，这是目前我国分辨率最高的光学遥感卫星。

航天科技集团五院研究员、高分二号卫星系统总师潘腾说，这颗

卫星的分辨率高，达到1米，包括全色成像和多光谱成像，最后用户拿到的是彩色成像图片。卫星扫描的幅宽达到了45公里，在全球同类卫星中幅宽是最大的。

卫星的分辨率是越高越好吗？潘腾认为，并不是所有卫星都要追求高分辨率，主要看用户的用途需求。比如，农业部门需要观察庄稼长势对农作物估产，国土部门要查看矿产资源，只要达到一定的分辨率，能够实现任务目标就可以了。

好相机把“千里眼”擦得更亮

卫星上的照相机如同人的眼睛，对高分辨率看清地面物体至关重要。潘腾介绍，“高分二号”卫星上的照相机是新研制的相机，体积小、重量轻，焦距长达7米。同等距离要看得更清楚，相机的调校精度要高，与之配套的技术手段更要精确。

相机分系统主任设计师姜海滨说，“高分二号”卫星相机焦距是国内卫星相机中焦距最长的。这颗卫星上装有两台相机，与全世界同等

级分辨率的卫星相比，是成像幅宽最大的，在相机关键元器件、零部件等方面从设计到实验、测试、仿真方法都有突破。

“去年年底发射的‘高分一号’卫星成像幅宽大，但分辨率没有‘高分二号’高，二号比一号的分辨率高但是幅宽小些。一号可以用于宽范围的普查，二号用于精确定点的详查，两颗卫星各有特点，可以搭配使用。”潘腾说。

“从天到地”确保“好图”

“我国第一代遥感卫星是返回式卫星，当时的遥感卫星用的是胶片，在太空拍照后卫星返回地球，科研人员再收取胶片，洗印成图进行分析。”马世俊说，“高分二号”卫星是传输型遥感卫星，在空中照完相，直接传输到地面接收站，经过数据处理之后就能成图，这种方式比过去的胶片更能及时接受信息。

卫星的成像数据要下传到地面，潘腾介绍，这颗卫星是1米分辨率和幅宽，所以要下传的数据量很大。“我们采用了高速对地传输

手段。成像质量取决于从天到地的一系列因素，链条很长。为了保证图像质量，我们在卫星定位精度、轨道控制精度、系统稳定程度、图像处理方法等方面都下了很大功夫。”

好卫星还要在天上“待得住”。据了解，“高分二号”卫星的寿命将比我国其他卫星有大幅度提高。马世俊说：“这颗卫星寿命5年我们是有把握的，努力目标是8年。随着一些零部件可靠性的逐步提高，卫星会在天上转得更久。”



搭载“高分二号”卫星的长征四号乙运载火箭点火升空
新华社记者 刘潺 摄

Q 影响 “高分二号”如何改变生产生活

“高分二号”这颗我国目前地面向元分辨率最高的光学对地观测卫星，将在国土资源调查与监测、城市精细化管理、综合交通服务、林业调查与监测等领域“一展身手”，并将用分辨率精确到1米、最大限度满足用户需求的“黄金尺度”，给人们的生产生活带来便利。

去年4月发射的我国高分专项首星——“高分一号”卫星在云南鲁甸地震抗震救灾中功劳不小。“与一号相比，二号的机动能力更强。”航天科技集团五院研究员、“高分二号”任务工程总师马世俊说：“高分卫星飞过灾区上方时可以摆动，‘高分一号’的摆动幅度

是正负20度，‘高分二号’提高到正负35度，可以按需获取更全面的灾情图。”

据马世俊介绍，国土资源部是“高分二号”卫星的主要用户单位之一。“高分二号”可以监测退耕还林；监测耕地上有没有建房子；查出乡镇里有没有建“小产权房”等。

除了国土资源部，住房和城乡建设部、交通运输部、国家林业局也都是“高分二号”的主要用户。利用“高分二号”卫星数据，将建立起高分综合交通遥感应用示范系统，在新疆、长江流域、北京等示范区开展交通路网规划、交通路网监控与交通出行服务。

Q 背景 “天眼”名副其实中国制造

我国“高分二号”卫星国产化率达到了98%。这颗由10多个分系统、200多台设备构成的卫星，大到整星小到陀螺等部件，几乎都是货真价实、名副其实的中国制造。

高分系列卫星将陆续在国土资源调查、环境保护、应急救灾、资源开发、农业估产和城镇规划等领域投入使用，打破我国高分辨率对地观测的数据长期依赖进口的局面。

综合新华社

百度进军无人驾驶汽车

可以将你送达目的地，也会在关键时刻将方向盘还给你

设想

“无人驾驶”控制权还在人

在8月18日于北京举办的一场技术研讨会上，百度介绍了其无人驾驶技术的开发构想。上月，百度透露其无人驾驶汽车的开发计划已经启动，这是继谷歌之后，又一“跨界”进入该领域的互联网巨头。

但与谷歌正研发的没有方向盘、完全自动驾驶的汽车不同，百度此次研发的自动驾驶技术并不打算夺走人对车辆的控制权。

“例如在郊游的路上遇到美丽的风景，驾驶者可以随时停下车，他只需将手放在方向盘上，或者轻踏油门，汽车就会自动让出驾驶权。”百度深度学习技术研究院技术经理陶吉向记者解释。

百度研究院副院长余凯博士表示，百度设想的无人驾驶汽车将强调车与人的配合，但最终控制权在于人。“就像在高空飞行的飞机大部分都是自动巡航，但人可以随时实

施干预。”

无人驾驶技术被认为将重新定义未来的驾驶概念，带来更加舒适的行车体验，降低紧急情况下的误判率，从而提升行车安全性。余凯认为这项技术甚至将有助于解决中国城市的拥堵问题。“很多时候，道路拥堵是因为司机之间缺少协调，每个人为了自己短期利益的最大化而盲目争抢。但试想路面上都是无人驾驶，由中央控制来统一协调行车路线，道路资源就能得到更合理的利用。”余凯说。

难点

如何判断前方是人还是石头

作为电子地图和搜索引擎的运营者，百度在地图制作和数据分析上的强项，被视作其研发无人驾驶车的重要优势。陶吉说，百度汇集了众多人工智能(AI)人才，也希望借此将其线上服务转移线下，更好地服务现实世界。

但无人驾驶技术的安全性和商

业化价值并非没有争议。计算机能多大程度上代替人脑的决策，科学界与产业界莫衷一是。陶吉称研发的一大技术难点在于识别算法的完善，如判断车辆前方的物体是石头还是人。“比如车前方突然出现一块大石头，避让会使车翻出路面酿成车祸，那么车会选择撞上去，宁可让车受损也要保护驾驶员的安全。”

“但如果突然出现的是一个小孩，车要怎么抉择？是保护驾驶员还是小孩？”陶吉说。

无人驾驶技术要实现商业化应用，恐怕还有很长的路要走。无人驾驶车能否应对复杂的交通环境，黑客是否会通过网络扰乱人工智能，甚至夺取对车辆的控制，都是开发者需要认真应对的公众质疑。

余凯说，百度的无人驾驶项目研发将分阶段进行，从“主动安全”、辅助驾驶，到推动物流、运输等领域的无人驾驶。而该技术走向大规模商业化应用，可能需要十年甚至更长的时间。

据新华社

军队建立新的公务事业经费标准

记者从8月19日召开的全军标准经费供应管理工作会议获悉，全军优化公务事业经费投向投量，扩大标准化供应范围，建立起一套与部队使命任务相衔接，集供应、消耗、管理于一体的经费标准体系，推动标准经费管理由粗放式向科学精细转变。目前，新的军队公务事业经费标准，涵盖5大类、30个科目、11000多个标准项目，覆盖全军所有团以上单位和各类人员，更加科学有效保障部队养兵过日子，在源头上防止经费分配使用中的腐败和浪费，加快了财力向战斗力的有效转化。

据新华社

浙江平阳出台“14条” 监管干部私生活

日前，浙江省平阳县出台文件《平阳县领导干部“八小时以外”监督管理办法(试行)》(以下简称监督管理办法)，要求领导干部对下班后的私生活进行自律，接受党政部门和社会监督。从禁止公款消费到禁止个人出入高档场所，包括“不孝敬、不赡养父母”“不讲诚信，恶意拖欠贷款、借款”等，都作为禁止行为被写入该文件。

监督管理办法里还特别列出14条领导干部禁止的行为：(一)用公款互相宴请、大吃大喝和安排公款旅游、公车私用。(二)接受可能影响公正执行公务的礼品、宴请以及旅游、健身、娱乐等活动安排。(三)出入私人会所或高消费娱乐、健身等场所进行各种形式的消费活动。(四)发生聚餐酗酒、酒后滋事、酒后驾车等不注意公众形象的言行。(五)组织或参与赌博活动。(六)参与封建迷信和非法宗教活动。(七)编造、传播政治谣言及丑化党和国家形象，发表与党的路线方针政策不一致的言论。(八)大操大办婚丧喜庆事宜或借机收钱敛财。(九)违反规定在经济实体中兼职或从事有偿中介活动。(十)进入营业性娱乐场所接受有偿陪侍服务，参与嫖娼等色情活动，与他人通奸或包养情妇(夫)。(十一)不顾家庭基本伦理，不孝敬、不赡养父母，或存在家庭暴力等行为。(十二)不遵守社区守则，要特权、逞威风，邻里相处不融洽等行为。(十三)不讲诚信，恶意拖欠贷款、借款，无故欠缴住宅物业费、水电费等行为。(十四)从事其他有悖社会公德、职业道德、家庭美德的活动。

综合

一男子PS“艳照” 敲诈多省50余领导

四川省南充市顺庆区一男子张某，用电脑合成了党政机关领导干部的淫秽和参赌照片，并冒用纪委、“纪检监察厅”、“××电视台”等单位的名义寄送敲诈信件，试图以5万元至20万元不等的价格向四川省、湖北省、山西省等地共计50余名领导干部，索取钱财共计210余万元，其中两名受害人支付了钱款20万元。

最先收到敲诈信的是四川某市的市长，当他打开这份上面印着“××省纪委”字样的信封时，里面写到：“信封中相片是你赌博时被拍的……收到信件三日内捐款10万元到以下账户……”市长觉得奇怪，自己向来洁身自好，从来没有参与打牌赌博，于是报了警。

2013年12月25日，张某在贵州被抓获归案，后被诉至南充市顺庆区法院。据《华西都市报》